

兰州“里子工程”告竣四年 污水直排黄河仍然难禁

生活污水和生产污水分属不同监管部门，市民投诉常遇“找不对门，听不见下文”

本报讯（记者康劲）一周前，兰州市民张先生在七里河大桥东至小西湖公园北门段的南滨河路黄河边，发现有3个排污口每天向黄河大量排放污水。在向当地有关媒体投诉后，张先生得到有关部门这样的回应：“请问，你能否确定是生活污水还是工业污水？”

“我又不是执法人员，如何去追查污水性质？”面对回应，张先生有点郁闷。其实，遭遇监管部门类似答复的市民投诉事例并非个案。由于当地的生活污水和生产污水分属不同监管部门，市民投诉常遇“找不对门，听不见下文”的尴尬。

由于各种历史原因，兰州市区黄河两岸遍布上百处私设乱铺的排污口，生产、生活污水直排黄河造成水质污染严重。2009年底，兰州市启动污水全收集、全处理“一号工程”，投资7.7亿元建设35公里管网、五座污水提升泵站，又采用BOT方式建设西固、盐场、雁儿湾等三座污水处理厂，2010年底完

开栏的话

最近，腾格里沙漠现巨型排污池、雾霾再次笼罩华北等生态环境问题引起关注。良好的生态环境是最普惠的民生福祉、绿水青山就是金山银山、保护生态环境就是保护生产力等观念深入人心。但是，我国生态环境总体恶化趋势尚未根本扭转，资源生态问题突出，加强生态文明建设具有必然性和紧迫性。

近日，本报多路记者深入一线，采访报道各地加强生态环境保护的具体措施，介绍各地各部门加强生态文明建设的典型经验；揭露违法排污等突出环境污染案例。同时，通过典型案例的解剖，深入分析当前我国资源环境生态问题集中呈现的原因和特点，以便找出具体的对策和措施，推动我国生态文明建设。

工。兰州市政府曾表示：该工程“大大提升兰州城区污水收集和处理能力，产生比较明显的环境效益和社会效益。”

这项被称为体现“城市良心”的“里子工程”告竣以来，一些“神秘”的排污管道在黄河岸边仍时有出现。今年4月以来，七里河区小西湖黄河母亲雕像西侧，有臭水流入黄河，空气中总有一股股臭味；今年8月，安宁区沙井驿街道南

坡坪兰化管道桥桥底黄河岸边突然冒出一个排污口，有生产、生活污水直排黄河……

从今年5月开始，兰州市环保局对黄河兰州段376个排污口进行摸底排查，重点对75个存在排污现象的排污口逐一进行整治，对私设暗管、偷排、漏排和污水超标排放的违法企业进行严肃查处。该局相关负责人表示：“今后将加大巡查频次，做到全天候不间断检

查。”不过，环保局这种所谓的“全天候不间断检查”，只针对生产污水。生活污水则由当地的市政工程管理处负责监管。有工作人员坦言：“许多排污管道都是非常隐蔽的暗管，要区分生产污水或生活污水非常困难，部门之间协调不畅更容易造成监管漏洞，经常是顺着污水暗道查来查去，却发现不归本部门管。”

两家部门的监管“真空”甚至让很多正常的排污申请也找“不对门”。在兰州市九州开发区，绵延数千米的排污道内至今依然是污水流淌，一路直排黄河。开发区管委会的工作人员表示，近年来他们已向上级部门提交多次申请，希望能将排污道内的污水纳入集中管网统一处理，但至今没有得到批复，不知卡在哪个部门。

聚焦生态文明建设

海绵城市建设技术指南出台

据新华社北京11月2日电（记者杜宇）住房和城乡建设部出台技术指南，首次提出“雨水径流总量控制率”指标，指导各地建设“海绵”城市，旨在从源头缓解城市内涝等现象。这是记者2日从住房城乡建设部获悉的。

据住房城乡建设部司副巡视员章林伟介绍，海绵城市是一种形象的表述，国际通用术语为“低影响开发雨水系统构建”，指的是城市像海绵一样，遇到有降雨时能够就地或者就近“吸收、存蓄、渗透、净化”径流雨水，补充地下水、调节水循环，在干旱缺水时有条件将蓄存的水“释放”出来并加以利用，从而让水在城市中的迁移活动更加“自然”。

根据技术指南，海绵城市建设应遵循“规划引领、生态优先、安全为重、因地制宜、统筹建设”的基本原则。

章林伟说，海绵城市建设实现了城市建设理念的新突破，强调优先利用植草沟、雨水花园、下沉式绿地等“绿色”措施来组织排放径流雨水，以“慢排缓释”和“源头分散式”控制为主要规划设计理念。

国务院安委会组织开展油气管道隐患治理攻坚战 重点解决城乡集中占压等重大隐患

本报讯（记者王冬梅）11月1日，国务院安委会发出深入开展油气输送管道隐患整治攻坚战的通知，要求加快隐患整治进度，争取利用3年左右时间，完成全部隐患整治工作，实现油气输送管道生产安全事故明显减少，有效防范和坚决遏制油气输送管道重特大事故发生。

通知称，自2013年底全国组织开展油气输送管道安全隐患专项排查整治以来，已排查出油气输送管道占压、安全距离不足、不满足安全要求交叉穿越等安全隐患近3万处。

国务院安委会要求，2015年9月底前，要完成对全部已排查出的油气输送管道重大安全隐患和形成密闭空间隐患的整治工作；2016年9月底，隐患整改率达到80%；2017年9月底前，完成排查出的全部隐患整治工作。

附属设施的现象仍然十分严重，管道周边乱建乱挖乱钻及老旧管道腐蚀问题非常突出，油气输送管道事故呈现多发势头。

国务院安委会强调，要按照谁主管谁负责的基本原则，切实落实企业安全生产主体责任和行业主管部门、地方党委政府的安全监管职责，强化安全监管部门的监管责任。要突出重点、加快整治，以解决城乡集中占压等重大安全隐患为切入点，以打击影响油气输送管道安全的非法违法行为为抓手，务求整治见实效。

国务院安委会要求，2015年9月底前，要完成对全部已排查出的油气输送管道重大安全隐患和形成密闭空间隐患的整治工作；2016年9月底，隐患整改率达到80%；2017年9月底前，完成排查出的全部隐患整治工作。

国务院安委会强调，要按照谁主管谁负责的基本原则，切实落实企业安全生产主体责任和行业主管部门、地方党委政府的安全监管职责，强化安全监管部门的监管责任。要突出重点、加快整治，以解决城乡集中占压等重大安全隐患为切入点，以打击影响油气输送管道安全的非法违法行为为抓手，务求整治见实效。

国务院安委会要求，2015年9月底前，要完成对全部已排查出的油气输送管道重大安全隐患和形成密闭空间隐患的整治工作；2016年9月底，隐患整改率达到80%；2017年9月底前，完成排查出的全部隐患整治工作。

到80%；2017年9月底前，完成排查出的全部隐患整治工作。

本报记者（记者杨召奎）工业和信息化部新闻发言人郑立新在10月31日的国新办发布会上表示，受出口、投资影响，前三季度下行压力仍然较大，但9月份部分指标回升，预计四季度工业经济将延续三季度基本平稳的态势。

郑立新表示，当前工业经济运行基本平稳，但同时也面临较大下行压力。前三季度工业增速同比回落1.1个百分点，其中三季度平均增速仅有3%，比上半年回落0.8个百分点。

他解释称，“当前主要有两方面原因制约工业的平稳运行，一是世界经济复苏艰难曲折

本报记者 方大丰

引人注目！美联储宣布削减最后的购债规模150亿美元，并从11月起结束QE3。

三期QE向市场注入了4万多亿美元的流动性，有关其效果的激烈争论，一直没有停止，而退出QE将给全球尤其是新兴经济体带来什么影响，亦正在激烈争论之中。

QE政策的退出，很有可能导致资本回流美国。因此不少人认为，加剧的流动性紧缺或将新型经济体拖入经济泥潭中。从事世界经济研究的专家陈凤英十分担心，“严重依赖资源出口的新兴市场经济国家，将同时面临资本外流和出口资源品价格下跌的双重冲击，发展环境将持续恶化。”

“打铁还需自身硬”，新兴市场国家应加快结构调整，转变发展方式，升级优化产业，提高国际竞争力。很多专家都倾向于这样的观点。

因此，上周召开的国务院常务会议关于扩大居民消费的议题亦十分引起关注。会议强调，今后将通过增加收入、健全社保体系、改善消费环境，让群众“能”消费、“敢”消费、“愿”消费。

消费不足是改革开放30多年来我国经济增长一直面临的问题。舆论认为，重提刺激消费尤其是促进居民消费增长和升级，有非同寻常的意义。

统计数据显示，2013年，我国最终消费占GDP的比重达到49.8%，而在发展中国家，这个数字平均为62%，在美国，这个数字超过90%。此外，我国居民消费占GDP的比重一直处于下降通道之中，由1978年的48.8%降至2013年的36.2%，而政府消费则相对稳定。这表明，改革开放30多年来，虽然人民生活水平显著提升，但居民消费却一直受到挤压。

毫无疑问，扩大居民消费面临很多困境，其中许多又是“老生常谈”。比如居民偏低的收入水平和社会保障水平抑制了居民消费意愿，充满陷阱的市场则进一步打击了居民的消费热情。

来自研究机构的调查数据和研究成果，仍然强有力地证明着上述结论。今年初，尼尔森发布的有关中国消费者储蓄观的调查显示，一线城市年龄在40~60岁之间的一线消费者的储蓄率甚至超过70%，而“为养老做准备”、“为家庭意外紧急情况防范”以及“筹备失业准备金”均是消费者愿意储蓄的最重要原因。

显然，“能”消费、“敢”消费、“愿”消费是促进居民消费增长的三个闸门，如何“让消费成为一种水到渠成的事”则是舆论寄予厚望之所在。

信息消费、绿色消费、住房消费、旅游休闲消费、教育消费、养老健康家政消费，国务院提出要重点推进的这六大消费领域，被诸多专家学者解读为“拉动消费”的升级版。人们认为，在这些自主性很强的日常消费领域，如何让合理消费欲望自由释放，未来将牵率重要改革。

“敢”消费是基于深层制度的变革基础的。北京大学经济学教授曹和平接受媒体采访时说，党的十八届四中全会和此次国务院常务会议传达出最高决策层的三种思路：法治、强调市场在资源配置中的作用和深层制度改革。

和曹和平一样，许多业内专家学者都倾向于相信：如果产品质量合格、环境优越、医疗服务有保障，百姓敢于消费的支出意愿就会变成行动，变成实实在在的经济增长。令人期待的是，按照世界平均水平（占GDP60%）看消费，我国未来居民消费率将至少增长10%，居民消费总额将有数万亿元的增长。

一周焦点

四季度工业经济有望延续基本平稳态势

折，我国出口形势不容乐观，前三季度全国工业出口交货值同比增长6.4%，低于工业增速。另一方面投资增速回落1.1个百分点，其中三季度平均增速仍有3%，比上半年回落0.8个百分点。

他解释称，“当前主要有两方面原因制约工业的平稳运行，一是世界经济复苏艰难曲折

的方面还是多一些。9月份，部分指标已经开始回升，工业增加值增速比8月份加快1.1个百分点，国家统计局公布的中国制造业采购经理指数（PMI）为51.1%，位于荣枯线上。初步预测，四季度将延续三季度运行基本平稳的态势。”郑立新说。

如何辨别 新闻记者证真伪？



二维码扫描

用智能手机扫描照片下方二维码，核验新闻记者证信息，如显示被查询人的样证信息和照片，说明是真记者证；如不显示，说明不是真记者证。



短信查询

移动手机用户发送“CXXM记者姓名#单位名称”到10660840查询，如收到被查询人的证件信息，说明是真记者证；如收到“您查询的记者信息未找到……”等字样，说明不是真记者证。



网站查询

登录中国记者网（<http://press.gapp.gov.cn>）首页新闻记者证查询栏，输入新闻记者证相关信息，如显示被查询人的样证信息和照片，说明是真记者证；如显示“没有找到您想要查询的内容……”等字样，说明不是真记者证。

支持记者采访
保护公众权利



2014版新闻记者证